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5. Ubung Lésungen

PRASENZUBUNGEN

1. Losung iiber Baumdiagramm
Die einzelnen W’ kann man aus dem Diagramm entnehmen bzw. muss die W’ fiir das

Verbleiben bei der- 0,6
selben Zeitschrift 0,6 A ' A
durch Erginzung zu /
0,1
1 berechnen. Das A 0.3 B — A
Diagramm ist auf der \ 0,2
letzten Stufe 0,6 01 C ' A
verkirzt auf den 0.6
Zweig zu A. 01 A ' A
Dann erhalt man fiir / 01
die Summe aller A 0.3 B 0.8 B ' A
PfadW’: \
o1 c 0,2 A
0,6
0’ % A A
0,1
C 0.2 B A
\ 0’2
0,6 C A

0,6:(0,6-0,6 +0,3-0,1 + 0,1-0,2) + 0,3-(0,1-0,6 + 0,8:0,1 + 0,1:0,2)

+0,1-(0,2-0,6 + 0,2:0,1 + 0,6:0,,2)

=0,6-0,41 + 0,3-0,16 + 0,1:0,26 = 0,32
Also mit der W’ von etwa einem Drittel landet der Kaufer von A bei dem 3. Kauf
wieder bei A.

Losung uiber eine Tabelle

Zeitschriftenfolge Ubergangsw’
A A A A 0,6 0,6 0,6 0,216
A A B A 0,6 0,3 0,1 0,018
A A C A 0,6 0,1 0,2 0,012
A B A A 0,3 0,1 0,6 0,018
A B B A 0,3 0,8 0,1 0,024
A B C A 0,3 0,1 0,2 0,006
A L A A 0,1 0,2 0,6 0,012
A I B A 0,1 0,2 0,1 0,002
A e C A 0,1 0,6 0,2 0,012

0,32

Hier schreibt man die Pfade als Folge der Zeitschriften, die gekauft werden. Laut
Aufgabenstellung startet man bei A und endet bei A. Dazwischen kann man zwei
beliebige Zeitschriften kaufen, so dass auf diesen beiden Platzen jeweils drei
Moglichkeiten eingetragen werden konnen. Folglich gibt es 9 Zeitschriftenfolgen.
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Dahinter stehen die Ubergangsw’, ganz rechts die Produkte. Das sind genau die Pfadw’
aus dem obigen Baum. Die Summe ergibt wieder 0,32, also eine W’ von fast einem
Drittel.
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3. Losung mit einem (prinzipiellen) Baum
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Lie W3 %ar dew rP-rc:.e{ M-H-FT-F-F-F isl daws
Yoetwoat sz 743 Mo oog,
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Also st oie W’ lar dew Ausscluss ows zwei

o wwerv wuuol vier trawen AS - 0,0256 = 0, 354 ,

also welr als eiu Drn‘faé @

Losung iiber Kombinatorik
W’ = Anzahl der glinstigen durch Anzahl aller Moglichkeiten

Das Ziehen geschieht ohne Zurticklegen, die Reihenfolge der Ziehung spielt keine Rolle.
Also sind alle Ziehungen: (262j
Die giinstigen Moglichkeiten sind (analog zum Lotto) vier Ziehungen aus der Menge der

15 (7
Frauen kombiniert mit zwei Ziehungen aus den Mannern: ( 4 j( j

2
Folglich ist die W’
w4
4 J\2) 1514131276 123456 _ 1514131276 56
(zzj © 123412 222120191817 22-21-20-19-18:17 2
6

womit wir auf die gleiche Rechnung kommen wie oben.
Demnach ist die W’ fiir den Ausschuss aus zwei Mannern und vier Frauen 0,384, also
mehr als ein Drittel.

(3 Punkte)
4. Die Abbildung zeigt die Tabelle von GeoGebra mit Tabelle
sechs Zellen, in denen Zufallszahlen von 1 bis 49 Al 5. =Zufallszahl(1, 49]
ermittelt werden. Wie man sieht, ist die 42 doppelt, AN B [ c | D
das Experiment muss also wiederholt werden. 1 4]
Wir arbeiten iiber das Gegenereignis: 2 42
A= ,Bei 6 Zufallszahlen tritt keine Zahl doppelt auf”. 3 16
Dann ist bei der ersten Zufallszahl die W’ fur ,keine 4 42
Wiederholung“ 1, da es noch keine Zahl gibt, die > 32
noch einmal getroffen werden kann. Bei der 2. 6 23
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Ziehung ist die W’ fiir eine Wiederholung -, da die eine, bereits ermittelte Zahl
wiederholt werden kann von insgesamt 49. Dann ist die W’ fiir keine Wiederholung
bei der zweiten Zahl 42 .

Folglich ist dann P(A4)= 4948 47 46 45 44 =0,727 . Also ist die W’ dafiir, dass man

49 49 49 49 49 49
das Experiment wiederholen muss, da doppelte Zahlen dabei sind, etwa
1-0,727 = 0,273, also deutlich iiber einem Viertel.
Ein Experiment mit der Tabelle ergab bei 20 Versuchen 6 Ergebnisse mit mehrfachen

Zahlen.
(2 Punkte)
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a. Die Poave bewivlkew, duss v dewn
‘SP“"”«?‘*L D, E, T jewells efue 0O uud
etue A sleld @
b, W @2 sleld etwe A | also A wivd gewalld,
weun D2 uud B2 4 siud.
Daun siwd O3 uuwd EIJ O.
Dauw siudl H2 =A-0=0 , I2=0-..=20, 32=0-..20
Au.ufo% erqeben  sich  owd cw odew dbrigew
“T"o'lle,u. Luameer  Clue ,,/f' uwel olrei Hal ,,O". @
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